
 
 
 

 
 
 
     

 
 

PROCESSO SELETIVO 2014 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
   

 

INSTRUÇÕES  (LEIA ATENTAMENTE) 

• Preencha corretamente o item de identificação do(a) candidato(a); 

• A prova escrita será composta por 09 questões, sendo cada uma delas com valor de 2,0 pontos. Cada questão está inserida 
em uma folha independente. 

• O candidato deverá responder 05 questões a sua escolha. O candidato não deverá responder mais do que 05 questões, 
com o risco de ser desclassificado se esse critério não for seguido. 

• A resposta de cada questão deverá ser redigida em sua folha específica (use a frente e o verso para a resposta). As 
respostas devem ser redigidas a caneta preta ou azul; 

• Questões respondidas em outras folhas (ao invés na folha específica da questão) não serão consideradas para efeito de 
correção; 

• A prova terá duração máxima de quatro horas, a partir da autorização para o seu início. 

• A prova de conhecimento específico terá valor de zero a dez.  

• Todas as folhas de respostas deverão ser devolvidas no final da prova (mesmo as que estiverem em branco). Preencha o 
seu código no espaço destinado em cada uma das folhas de resposta. 

• Somente serão considerados aprovados no processo seletivo, os candidatos que obtiverem Média Final igual ou superior 
a 7,0 (sete). A nota final será calculada:  MF = (PEspecíficos × 0,8) + (INGLÊS × 0,1) + (CV × 0,1) 

 NÍVEL PRETENDIDO 
  MESTRADO 

IDENTIFICAÇÃO DO(A) CANDIDATO(A) 

Nome completo:  

Uso PPGBAN 

   
 

Identidade:  

 

Órgão Emissor:  

 

UF: 

 Uso PPGBAN  
 

Notas parciais (questões): 
     

1.  2.  3.  4.  5.  

6.  7.  8.  9.             

 Final   = 

  

 

Coordenação PPGBAN 
(visto) 

 

NOTAL FINAL: MF = (______  × 0,8) + (______  × 0,1) + (______ × 0,1) = ____________ 
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Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 01:  

O cladograma abaixo representa uma proposta filogenética resumida para o ramo Bilateria (Metazoa). Com base 
no cladograma, responda: 
a) Cite uma sinapomorfia para cada uma das letras representadas no cladograma. 
b) Os clados Nematoda e Annelida são monofiléticos ou parafiléticos? Justifique sua resposta. 
 

 
 

 
 
Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 02:  

Várias espécies de répteis e escorpiões vivem em regiões bem áridas e quentes, tais como os desertos. Com isso, 
esses animais estão sujeitos a perderem constantemente água, num ambiente onde este recurso é bem limitado. 
Discorra sobre as adaptações morfológicas e fisiológicas que os répteis e escorpiões apresentam para 
sobreviverem em ambientes onde os recursos hídricos são escassos. 
 

 
 
Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 03:  

A maioria das espécies de anuros e os insetos holometábolos passam pelo processo de metamorfose durante a 
ontogenia. Ambos os grupos de animais apresentam uma fase imatura, denominada como fase larval, 
completamente distinta do adulto, com relação a morfologia, habitat e alimentação. Com isso, responda: 
a) Descreva resumidamente o processo de metamorfose de um anuro e de um inseto holometábolo. 
b) Qual o principal valor adaptativo que a metamorfose confere para esses animais? 

 
Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 04:  

Os Teleostei de água doce apresentam tendência natural a absorver água e perder íons para o meio externo. Para 
manter a homeostase, esses organismos produzem um grande volume de urina hiposmótica. Explique o 
funcionamento dos dois principais órgãos envolvidos nesse mecanismo de equilíbrio iônico. 

 
Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 05:  

Proporcionalmente, os mamíferos Eutheria produzem filhotes muito maiores que aves e répteis. Explique as 
peculiaridades no desenvolvimento dessas espécies que permitem essas diferenças. Quais estruturas evoluíram 
no sistema reprodutor feminino e no embrião que possibilitaram o desenvolvimento de filhotes grandes em 
Eutheria? 

 

Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 06:  

Mamíferos dependem do seu sistema circulatório para levar oxigênio a todas as partes do seu corpo. No entanto, 
essa função não é observada no sistema circulatório de insetos. Compare os sistemas respiratórios desses dois 
grupos justificando a existência dessa diferença funcional. 

 

 
Resposta: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 07:  

O que são atividades deslocadas? Como as atividades deslocadas podem gerar sinais usados em comunicação 
animal? 

 
 
 

Resposta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 08:  

O comportamento agressivo está presente na grande maioria das espécies animais. Quais mecanismos evoluíram 
para reduzir os custos do comportamento agressivo em espécies sociais? 

 
Resposta: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Nome do professor: ____________________________ 

 

Assinatura: ____________________________________ 

 

Código 
candidato: 

 

Nota: (de 0 a 2) 

Questão 09:  

Apresente três vantagens e três desvantagens da formação de grupos sociais (e.g. bandos de leões, matilha de 
lobos)? 

 
 

Resposta: 
 


